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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  
CONSIGLIO DEGLI STUDENTI  

DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2023 
 
Addì 16 novembre 2023 alle ore 15.00 presso la Sala del Consiglio di Palazzo Ciccolini, 
in Via XX Settembre, 5 - Macerata, si è riunito il Consiglio degli studenti dell'Università 
degli Studi di Macerata, come da convocazione prot. n. 0119284 del 9 novembre 2023 
Titolo II  Classe 5, nominato con D.R. n. 168 del 12 maggio 2023 e integrato con D.R. n. 
495 del 10 novembre 2023. 
 
All’inizio della seduta l’organo risulta composto come segue: 
 

 Studenti eletti nel Senato accademico Presenze 

1 Bruno Aurora P  

2 Sammassimo Jacopo P 

3 Ionna Alessio P 

   

 Studenti eletti nel Consiglio di amministrazione  

4 Gagliardi Martina P 

5 Musto Matteo P 

   

 Studenti eletti nel Consiglio degli studenti  

6 Andreucci Riccardo P 

7 Bellardinelli Sara P 

8 Borghetti Elisa P 

9 Cinella Lucrezia P 

10 Donatelli Anastasia AG 

11 D’Urso Dario P 

12 Fahi Aya – in collegamento P 

13 Fastigi Nicola P 
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14 Ferrante Sara A 

15 Franchellucci Luigi P 

16 Gezzi Mattia P 

17 Orsetti Alessandra P 

18 Sandroni Philipp P 

19 Tana Margherita AG 

20 Zampieri Noemi P 

 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente del Consiglio degli Studenti, dott. 
Dario D’Urso, alle 15:31 dichiara aperta la seduta sul seguente 
 

Ordine del giorno 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni; 
3) Parere modifiche al Regolamento per l’amministrazione della carriera degli 

studenti (d.r. n. 306 del 30 luglio 2015 ss.mm.ii.); 
4) Parere modifiche al Regolamento in materia di contribuzione studentesca (d.r 

n. 256 del 15 luglio 2019 ss.mm.ii.); 
5) Discussione sul regolamento del Consiglio degli studenti; 
6) Mozione di Azione Universitaria; 
7) Mozione di Obiettivo Studenti; 
8) Mozione di Officina Universitaria; 
9) Mozione di SUM; 
10) Varie ed eventuali. 

 
**** 

 

Interviene, su richiesta del consigliere Franchellucci, il responsabile dell’Area Affari 
Generali, dott. Adriano Morelli, per ulteriori chiarimenti circa il parere avente in oggetto 
“Modifiche al Regolamento per l’amministrazione della carriera degli studenti (d.r. n. 
306 del 30 luglio 2015 ss.mm.ii.) e al Regolamento in materia di contribuzione 
studentesca (d.r. n. 256 del 15 luglio 2019 ss.mm.ii.) – richiesta parere” recepito con 
prot. 0118302 del 6 novembre 2023. 

**** 
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1) Approvazione verbale seduta precedente 

 
Il verbale viene approvato con modifiche, all’unanimità. 
 
 

2) Comunicazioni 

Il Presidente rende noto al Consiglio che la prof. Caraceni ha comunicato, nell’ambito 
dell’evento cineforum del 25 novembre, l’impossibilità di organizzare l’evento previsto 
come prima ipotesi (“C’è ancora domani” con Paola Cortellesi) perché già previste 
numerose proiezioni in contemporanea in tutto il paese, per cui si è deciso di procedere 
con l’ipotesi del secondo film previsto seguendo l’ordine scelto in riunione. 

Il Presidente e la consigliera Borghetti riferiscono del secondo incontro avvenuto con la 
prof. Barbisan e la prof. Piccinini circa la comunicazione da seguire per la diffusione e la 
conoscenza dei progetti dell’alleanza ERUA; la Vice-Presidente ritiene sia d’uopo 
convocare anche ESN per dei pareri più completi a riguardo. 
 
 

3) Parere modifiche al Regolamento per l’amministrazione della carriera degli studenti 
(d.r. n. 306 del 30 luglio 2015 ss.mm.ii.) 
 

Il Presidente illustra le modifiche al Regolamento per l’amministrazione della carriera 
degli studenti e il parere dell’Area Affari Generali pervenuto con nota prot. 0118302 del 
6 novembre 2023. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
 

4) Parere modifiche al Regolamento in materia di contribuzione studentesca (d.r n. 256 
del 15 luglio 2019 ss.mm.ii.) 
 

Il Presidente illustra le modifiche al Regolamento in materia di contribuzione 
studentesca e il parere dell’Area Affari Generali pervenuto con nota prot. 0118302 del 6 
novembre 2023. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
 

5) Discussione sul regolamento del Consiglio degli Studenti 
 

Il Presidente apre la discussione circa le modifiche da apportare alla bozza, ricordando 
la necessità di approvare questo documento entro e non oltre la fine dell’anno solare. 
Officina Universitaria inizia la discussione di alcune delle sue proposte di modifica. 
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Il consigliere Sandroni chiede di poter convocare un'altra seduta per poter portare delle 
proposte ben strutturate da discutere meglio. 
 
Aya Fahi esce alle 16:22 
 
Riccardo Andreucci e Nicola Fastigi escono alle 16:47 
 
 

6) Mozione di Azione Universitaria 
 
Il consigliere Sandroni illustra la sua mozione circa una discussione sull’introduzione di 
un fondo di solidarietà a favore degli studenti (allegata e parte integrante del verbale), 
sostenendo che la medesma proposta approvata dai precedenti rappresentanti in 
Consiglio fosse stata approvata unanimità e finita nel nulla. 
 
La consigliera Bruno chiede se fosse possibile la presentazione di un documento scritto, 
anche una bozza, per avere una base di partenza per poter discutere; il consigliere 
Franchellucci è d'accordo, suggerendo, in aggiunta, di creare un tavolo o una 
commissione per redigerla. 
 
La Vice-Presidente suggerisce dei riferimenti a ciò che già esiste in materia di 
normazione per misure di questo tipo nel nostro Ateneo per dare forza a questa mozione 
e poi presentarla agli uffici, in quanto la proposta così manca decisamente di 
concretezza; la Vice-Presidente, pertanto, chiede chiarimenti su quella che è la proposta 
che si vuole presentare. Il consigliere Sandroni risponde che la proposta originaria era di 
chiedere all'Ateneo l'istituzione del fondo.  
 
Il Segretario fa nuovamente chiarezza sul fatto che tale normazione non è mai stata 
approvata in passato da questo Consiglio, come già precedentemente dichiarato nel 
corso della precedente riunione a seguito della richiesta di chiarimenti del consigliere. 
 
La consigliera Bruno ritiene sia più utile presentare la bozza per poterne discutere, 
ritenendo, pertanto, futile istituire una commissione su qualcosa che ancora non c'è. 
Perciò, suggerisce che il modo corretto di agire sia presentare una bozza di regolamento 
per poterne discutere in maniera proficua.  
La Vice-Presidente si augura che vengano rispettati i termini e le modalità di 
presentazione della bozza affinché anche questa proposta non cada nel vuoto 
 
 

7) Mozione di Obiettivo Studenti 
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Il consigliere Franchellucci illustra la sua mozione circa l’inserimento di una quarta 
sessione di laurea (allegata e parte integrante del verbale). 
 
La consigliera Bruno ritiene sia difficile venga uniformato, alla luce della lunga esperienza 
pregressa a riguardo e anche in merito alla recente esperienza col dipartimento di 
SPOCRI; ciò detto, proprio perché in passato più volte è stata da noi proposta la stessa 
cosa e, dunque, siamo sulla stessa linea e condividiamo tale proposta, consapevoli del 
fatto che non sappiamo se e come possa essere realizzata nel concreto.  
 
Il Segretario sottolinea che, qualora si decida per la creazione di una commissione, essa 
debba essere costituita formalmente e produrre una relazione scritta al termine di ogni 
sua riunione, pertanto ritiene non sia necessaria. 
 
Alla fine della discussione, il Consiglio decide di non costituire una commissione e di 
seguire l’andamento all'interno del cds e soprattutto decide di incontrarsi per discuterne 
a riguardo con la prorettrice alla didattica e i delegati alla didattica dei vari Dipartimenti 
nella maniera più utile per verificarne lo stato dell’arte e la fattibilità della cosa. 
 
 

8) Mozione di Officina Universitaria 
 

La consigliera Gagliardi illustra la sua mozione circa l’erogazione di prodotti mestruali 
gratuiti in ateneo (allegata e parte integrante del verbale). 

Il consigliere Franchellucci, dichiarando di essere venuto a conoscenza di tale fondo solo 
al momento della presentazione di questa mozione, ritiene sia d’uopo inviare una 
richiesta al CUG quale organo competente in materia per prevedere l’installazione delle 
tampon box, senza, perciò, utilizzare i fondi del Consiglio degli Studenti poiché, 
disponendo i membri tutti di questi fondi, è giusto che ne venga decisa in maniera 
collegiale e all'unanimità la gestione, ribadendo, tuttavia, di non essere contrario 
all'oggetto della mozione in sé. 

Il consigliere Gezzi anche si dichiara non contrario all'oggetto e sostiene che l’utilizzo di 
tali fondi con questa modalità potrebbe favorire comportamenti opportunistici di 
qualcuno e che il fondo stesso del Consiglio sia troppo esiguo per essere speso in una 
intera modalità come questa, mentre sarebbe più corretto utilizzarlo come Consiglio 
unito per fare qualcosa per tutti gli studenti. 

La consigliera Gagliardi risponde sostenendo che potremmo permetterci con un budget 
così esiguo un numero molto consistente di tampon box classiche di cartone, a fronte di 
quelle temporizzate che costano decisamente di più e delle quali, comunque, non ve ne 
sarebbe un bisogno dato che l’importanza dell’azione da intraprendere è proprio quella 
di sensibilizzare sull’utilizzo comune ed etico di tali prodotti da parte di tutta la comunità. 



                                           Consiglio degli studenti 
______________________________________________________________________ 
 

Verbale n.  5    Adunanza del 16 novembre 2023               Pag. 6 

_______________________________________________________________ 

 

 

A riguardo, la Vice-Presidente sottolinea come in passato la proposta venne 
concretizzata al Dipartimento di SPOCRI da parte della Presidente del CUG Mattucci e 
venendo accolta dagli studenti in maniera assai positiva. 

Il consigliere Gezzi chiede se fosse possibile inserire i prodotti nei distributori a prezzo 
calmierato; la consigliera Gagliardi risponde che il significato di tale azione è proprio il 
contrario. 

Il consigliere Sandroni legge il seguente comunicato: 
 
Azione Universitaria si dice fortemente dispiaciuta del comportamento del Presidente del 
CDS per non aver comunicato in maniera esaustiva, all’interno di una seduta ordinaria, 
la presenza di un fondo economico destinato all’organo in questione. 

Si è trattato, infatti, di un metodo di procedere del tutto scorretto nei confronti del Cds e 
nei confronti dei rappresentanti degli studenti che non fanno parte di Officina 
Universitaria, lista che, evidentemente, aveva tutte le informazioni necessarie per 
redigere una proposta da presentare, cosa che per gli altri non è stato possibile. 

Giunti a questo punto, vista la proposta presentata, vi chiediamo di rendere noto al CDS 
il regolamento con i parametri, sulla base del quale avete scritto la mozione. 

 

In merito al contenuto della proposta presentata dalla lista Officina Universitaria, ci 
sembra alquanto inadeguato che venga finanziata con questo contributo, che dovrebbe 
coprire esigenze che non comportino un sostegno economico continuo e, a nostro parere, 
ben più ingente della disponibilità del fondo stesso.  

Per questo, pensiamo che sia più corretto riformularla per poi votarla e presentarla 
direttamente in CDA, come proposta del CDS: proponiamo infatti, che con l’occasione 
venga anche ampliata estendendo la fornitura dei suddetti distributori anche ai prodotti 
di parafarmacia, come termometri, cerotti e altri simili, cosicché possano usufruirne non 
solo gli studenti ma anche i docenti ed il personale d’Ateneo. 

Dunque, Azione Universitaria chiede che questa materia venga trattata con un 
regolamento redatto all’unanimità dal Consiglio degli Studenti in una logica 
democratica. 

In merito all’utilizzo dei fondi del CDS, la nostra idea è quella di usufruire dei 2.500 euro, 
date le numerose problematiche riscontrate da anni da tutti noi, per il rinnovo 
dell’auletta autogestita e messa a disposizione per le liste di rappresentanza studentesca 
in via Santa Maria della Porta 62. 
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Il Presidente, il Segretario e il consigliere Sammassimo sottolineano ancora una volta 
essere completamente falso e infondato il presunto “vantaggio” della lista di 
maggioranza e rimanda completamente le accuse di scorrettezza lanciate da Sandroni. 
Il Presidente, inoltre, ribadisce ancora una volta con fermezza di essere stato 
sufficientemente chiaro sulla questione, anche a seguito di chiamate intercorse tra lo 
stesso e il consigliere Sandroni, così come per gli altri che ne avessero fatto richiesta di 
chiarimenti. 

Il consigliere Sandroni sottolinea che ciò non è stato comunicato in maniera esaustiva 
anche nella chiamata con il Presidente, rimarca di non essere anch’egli contrario 
all’oggetto della mozione e che, anzi, sarebbe opportuno ampliarla. Il consigliere 
Sandroni continua sostenendo che la difficoltà dell’attuazione è anche dovuta 
all’assenza di un regolamento o di una norma a riguardo. Il Segretario risponde che 
certamente non vi è alcun obbligo di comunicazione da parte del Presidente o di 
membro del Consiglio alcuno su quelle che sono le facoltà dell’organo e rimarca che 
dovrebbe essere dovere di ciascun consigliere sapere quelle che sono le facoltà sue e 
del Consiglio; ancora, ricorda che la regolamentazione per l’utilizzo dei suddetti fondi, 
ovviamente, esiste ed è in capo all’organizzazione generale di ateneo, oltre ad essere a 
breve normata dal regolamento di quest’organo che ci accingeremo a votare quanto 
prima. 

Il consigliere Gezzi sostiene che i fondi debbano essere utilizzata in maniera equa tra 
tutti i rappresentanti in cds. 

La Vice-Presidente, rispondendo al precedente intervento del consigliere Sandroni, 
chiede che le mozioni presentate per iscritto rispettino ciò che venga detto e che non ne 
venga alterato il significato di quanto scritto nella discussione successiva alla sua 
presentazione. 

Il Segretario interviene ribadendo la necessità di concludere la discussione ritenendola 
sufficientemente esaurita in ogni sua parte, invitando il Consiglio a procedere alla 
votazione della mozione. 
 
Il Presidente pone in votazione la mozione: 
Astenuti: nessuno 
Contrari: Borghetti, Franchellucci, Gezzi, Orsetti, Sandroni 
Favorevoli: Bellardinelli, Bruno, Cinella, D’Urso, Gagliardi, Ionna, Musto, Sammassimo, 
Zampieri 
 
Con 9 voti favorevoli, 5 contrari, 0 astenuti su 14 presenti e votanti, la mozione viene 
approvata. 
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A margine della votazione, la Vice-Presidente prende l’obbligo di informare il CUG circa 
la proposta e valutare che esso possa prendere in considerazione il mantenimento e la 
continuità di questa iniziativa. 
 
Sara Bellardinelli e Jacopo Sammassimo escono alle 18:27 
 
 

9) Mozione di SUM 
 

Il consigliere Gezzi illustra la sua mozione circa l’apertura di pagine LinkedIn dei 
dipartimenti (allegata e parte integrante del verbale). 

La Vice-Presidente ritiene che una piattaforma come LinkedIn funzioni molto bene come 
implementazione passiva, quindi ciò è utile a fini di ricerca integrata a fini di lavoro; 
inoltre, in risposta a quanto argomentato, preme segnalare che per iniziative del genere 
non se ne occupa l'Ufficio Comunicazione ma i Dipartimenti. La Vice-Presidente teme 
non possa essere molto fattibile questa struttura di promozione in maniera passiva, per 
motivi di forze e di contingenze principalmente, ma intanto come collegamento passivo 
a cascata dalla pagina LinkedIn può essere senza dubbio una buona base di partenza per 
creare qualcosa di molto utile. La consigliera Bruno è concorde con quanto detto dalla 
Vice-Presidente e, a nome di Officina, teme il problema di come si possa realizzare 
questa cosa e come la possano gestire i singoli Dipartimenti; per questi motivi, teme che 
la proposta si possa perdere nel vuoto. La Vice-Presidente, condividendo, suggerisce di 
portare avanti questa iniziativa nel Dipartimento di Economia e Diritto come best 
practice per poterne testare il suo funzionamento. 

Al termine della discussione, la mozione viene approvata all'unanimità dei presenti. 
 
 

10) Varie ed eventuali 
 

Il Consiglio decide di convocare una seduta straordinaria il 24 novembre alle ore 14:45 
per terminare la discussione sul Regolamento del Consiglio. 
 
 
 
Null’altro essendovi all’ordine del giorno, alle ore 18:51 il Presidente Dario D’Urso 
scioglie la seduta. 
 
 
 
Il Segretario verbalizzante        Il Presidente 

  sig. Matteo Musto         dott. Dario D’Urso 
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